

Dopis k bohoslužebnému připomenutí skončení 2. světové války v květnu 2025

Vážené sestry a vážení bratři,

začátkem měsíce května letošního roku 2025 si budeme připomínat 80 let od ukončení 2. světové války, která přinesla nezměrné utrpení mnohým. Byla hlubokou zkušeností zla v dějinách lidstva, ale i odhodlání a odvážnosti tomuto zlu čelit.

K této příležitosti s ohledem na současné politické dění a společenskou situaci připravil sociálně etický výbor text s názvem „**Vděčnost za křehký pokoj**“. Prohlášení Církve československé husitské k 80. výročí konce druhé světové války.“ Dokument vytvořil sociálně-etický výbor IX. sněmu, byl projednán biskupskou radou na jejím zasedání v Bratislavě dne 10. 4. 2025 a následně byl schválen Ústřední radou CČSH dne 11. 4. 2025. Prohlášení je určeno nejen náboženským obcím a členům naší církve, ale je i veřejným dokumentem, který je určen k šíření.

Mnozí duchovní a laici z řad naší církve byly tehdy zapojeni v odboji proti nacismu a účastnili se i květnového pražského povstání. Tuto skutečnost stručně přibližuje text historika PhDr. Martina Jindry nazvaný „**Církev československá husitská (CČSH) v době nacistické okupace**“. Bratr Jindra je autorem rozsáhlé monografie „Sáhnout si do ran tohoto světa. Perzekuce a rezistence Církve československé (husitské) v letech 1939-1945“. Byla vydána v roce 2017 Ústavem pro studium totalitních režimů ve spolupráci s naší církví. Zde najdeme mnohé významné údaje a podrobnosti, týkající se konkrétních osob a událostí tohoto období.

V rámci celku církve si připomeneme výročí konce 2. světové války při bohoslužbě v Husově sboru v Praze 10 – Vinohradech, v místě spojeném s událostmi květnového povstání, odkud tajně probíhalo rozhlasové vysílání. Bohoslužba s rozhlasovým přenosem se bude konat v neděli 4. 5. 2025 od 9 hodin. Předcházející den v sobotu 3. 5. 2025 se uskuteční bohoslužba v Husově sboru v Havlíčkově Brodě s následným programem u pomníku padlých a v městském muzeu. Bohoslužby se budou konat i na dalších místech, kde se naše církve zapojuje do těchto květnových akcí. Zasíláme návrh pořadu pro tuto **Bohoslužbu k 80. výročí skončení 2. světové války** s biblickými texty, připravený v rámci naukového odboru.

Přemýšlení o konci druhé světové války v současném kontextu násilných a válečných konfliktů a soupeření velmocí nás křesťany přivádí k intenzívním modlitbám za mír a k uvědomování si stálého působení zla ve světě na jedné straně

a bolesti a utrpení mnohých na straně druhé. Tato situace ohrožení a násilí je popsána v mnoha žalmech a současně je spojena s nadějí opřenu o Boha, který je zdrojem dobra, spravedlnosti a pokoje. Je tomu tak i v **Žalmu 140**:

„Vysvobod' mě, Hospodine, od člověka zlého, chraň mě proti násilníku, proti těm, kdo mají v srdci zlé úmysly a den ze dne se srocují k bojům. Vím, že Hospodin obhájí poníženého, že ubožákům zjedná právo. Ano, spravedliví vzdají tvému jménu chválu, přímí budou bydlet před tvou tváří!“ (Žalm 140, 2-3.13-14)

S přáním Kristova pokoje a s modlitbou

Tomáš Butta
patriarcha

L. P. 2025